Многие регионы в 2007–2008 гг. начали активно вводить новые системы оплаты труда и в 2009 г. столкнулись с проблемой сокращения бюджетов. О том, как эффективно использовать Модельную методику( в сложившейся ситуации, читайте в статье.

А.С. Лапушинская
Практические особенности использования модельной методики НСОТ

К концу 2008 г. уже более 60 регионов имели нормативно-правовую базу, регулирующую оплату труда работников общеобразовательных учреждений (далее – ОУ).

Одним из основных моментов новой системы оплаты труда (далее – НСОТ) стало введение стимулирующих выплат и оценка через них качества труда учителей, а, следовательно, и рост заработной платы последних. Но изменение системы оплаты труда не может привести к ухудшению условий работы и к уменьшению заработной платы работников (без учета премий и иных поощрений), выплачиваемой на основе Единой тарифной сетки при условии сохранения объема должностных обязанностей работников и выполнения ими работы той же квалификации (ст. 135 Трудового кодекса РФ). Таким образом, помимо основных выплат (оплата фактически отведенных часов и компенсаций) у педагогов появились выплаты за качество и результативность труда.

На эти выплаты требовались значительные финансовые ресурсы, которые могли быть получены двумя путями:

– выделением дополнительных денежных средств в отрасль;

– оптимизацией штатов учреждений.

Около 80% регионов в 2008 г. пошли по первому пути, т. к. у бюджетов были соответствующие возможности. Часть регионов увеличивала размер нормативов подушевого финансирования, другие же – выделяли средства дополнительно. В некоторых субъектах РФ велась оптимизация штатов, но она помогает высвободить не более 10% фонда оплаты труда (далее – ФОТ).
Финансовые проблемы введения НСОТ в 2009 г.
Однако найти дополнительные средства на введение НСОТ в 2009 г. стало значительно труднее, а потребность в них возрастает. Обусловлено это следующими причинами:

– минимальный размер оплаты труда с 1 января 2009 г. равняется 4330 руб., что требует, прежде всего, дополнительного финансирования на оплату труда младшего обслуживающего персонала;

– НСОТ в 2009 г. вводится не только в школах, но и в других учреждениях образования, что также требует отдельного финансирования (если реформы не были приостановлены из-за отсутствия бюджетных средств); 

– во многих регионах заканчивается экспериментальный режим и НСОТ должна быть введена уже в 100% ОУ, следовательно, потребность в средствах значительно возрастает.

Так как стимулирующие выплаты не являются обязательными, и, как отмечалось выше, снижение оплаты труда педагогов в части оплаты фактически отведенных часов невозможно, в условиях ограниченных бюджетных средств, в первую очередь будут сокращаться стимулирующие выплаты.
Финансовый кризис становится реальной угрозой для дальнейшего хода реформ в сфере образования. Вынужденное секвестирование бюджетов может привести к ситуации недофинансирования ОУ в 2009 г. по сравнению с 2008 г., следовательно, к сокращению заработной платы педагогического персонала за счет снижения ее стимулирующей части.
По оценке И.В. Абанкиной, директора Института развития образования, значительное сокращение бюджетов может произойти в Липецкой, Вологодской, Белгородской, Нижегородской, Томской, Калининградской областях, Пермском и Приморском краях, Республике Коми и др.
Планирование бюджета ОУ
В такой ситуации важно оптимально планировать бюджеты учреждений и грамотно распределять их в дальнейшем, уделяя отдельное внимание ФОТ. При использовании Модельной методики, представленной в письме Минобрнауки России от 26.11.2007 № ИК-244/03, высока вероятность превышения объемов ФОТ учреждения, т. к. он формируется на основе фактически сложившихся расходов за предыдущий год или на нормативно-подушевой основе, а распределяется – уже с учетом стоимости ученико-часа.
В такой ситуации особенно важен порядок расчета оплаты труда персонала учреждения, чтобы полученная суммарная заработная плата не выходила за рамки ФОТ ОУ (т. е. не требовались бы дополнительные финансовые средства в конце года, когда учреждение израсходовало годовой ФОТ за 9–10 мес.).
Одним из отличительных признаков Модельной методики НСОТ является четкое структурирование ФОТ ОУ. Для равномерного расходования денежных средств необходимо постоянно придерживаться заданных пропорций. То есть, очевидно, что если на оплату труда административно-управленческого персонала ушло не 30% фонда, а 35%, то пострадают от этого, прежде всего, учителя, т. к. данная недостача будет покрыта, скорее всего, из фонда их стимулирования. 

Согласно этой методике ФОТ ОУ представляет собой “матрешку”, когда на каждом последующем уровне происходит дробление более крупных частей фонда на отдельные выплаты. В итоге мы получим 5 основных частей ФОТ, размеры которых необходимо строго контролировать. 
      Структуру общего фонда оплаты труда ОУ составляют:
1. ФОТ аудиторной занятости (ФОТаз).
2. ФОТ неаудиторной занятости (ФОТнз).
3. Специальная часть (ФОТс).
4. ФОТ АУП, УВП и МОП (ФОТпр).
5. Стимулирующая часть ФОТ (ФОТст).
Примеры расчета стоимости ученико-часа 

В процессе применения Модельной методики велика вероятность превысить ФОТ за аудиторную занятость, что связано с особенностями расчета стоимости ученико-часа, учета учебных недель и др. Для простоты расчетов стоимости ученико-часа на уровне ОУ рассмотрим пример расчета по упрощенной формуле.
Пример 1
 Рассмотрим возможность упрощения формулы для расчета стоимости ученико-часа при использовании средних показателей.

 Согласно федеральной методике формула имеет следующий вид:

ФОТаз х 34
Стп = ----------------------------------------------------------------------------------------- , 
(a1 * в1 + а2 * в2 + а3 * в3 + ... + а10 * в10 + a11 * в11) х 52
где Стп – стоимость 1 ученико-часа;
52 – количество недель в календарном году;
34 – количество недель в учебном году;
ФОТаз – часть годового ФОТ, отведенная на оплату часов аудиторной занятости педагогического персонала, непосредственно осуществляющего учебный процесс;
а1… а11 – количество обучающихся на соответствующей ступени обучения;
в1… в11 – годовое количество часов по учебному плану на соответствующей ступени обучения. 

Эту же формулу можно записать иначе:



ФОТаз

        Стп = ----------------------------------------, 

(а1 х в1 + … + а11 х в11)  

---------------------------------- х 52



34
          (а1 х в1 + … + а11х в11) 

где   -----------------------------------       – количество недельных ученико-часов
                             34 

(годовые часы в 1–11-х классах поделены на количество учебных недель – 34). Использование этого показателя позволяет повысить точность расчетов, т. к. в разных классах различное число учебных недель: в-первых – всего 33, а в 9–11-х – уже 35 недель.

Также можно утверждать, что величина (а1 х в1 + … + а11 х в11) равна  произведению средней наполняемости в школе на общее число учебных часов в неделю во всех классах или произведению общего числа учащихся в школе на среднюю недельную нагрузку класса.
При расчете через среднюю наполняемость школы возможно отклонение полученного значения Стп от результатов расчета по первоначальной формуле до 1,5%. Но эта разница компенсируется использованием в расчете недельных часов, а не годовых (см. выше).

Таким образом, мы имеем для расчета следующую формулу:

ФОТаз

Стп = --------------, 


а х с х 52

где Стп – стоимость 1-го ученико-часа;
ФОТаз – часть годового ФОТ, отведенная на оплату часов аудиторной занятости педагогического персонала, непосредственно осуществляющего учебный процесс;
а – средняя наполняемость классов в ОУ;
с – общее число учебных часов в неделю во всех классах;

52 – количество недель в календарном году.
Для расчета стоимости ученико-часа по данной формуле требуется меньше трудозатрат и исходных данных, следовательно, и вероятность ошибки в расчетах значительно снижается.

Возникают и определенные проблемы, связанные с учетом квалификационной категории педагогов при расчете окладов, т.к. она не принята во внимание при расчете стоимости ученико-часа. Анализ результатов проведения конкурса в рамках ПНПО по отбору лучших учителей выявил, что доля учителей, соответствующих требованиям, предъявляемым к лучшим учителям, составляет не более 5–10 и 25–30%  от всех учителей соответственно высшей и первой категории. На практике мы нередко сталкиваемся с тем, что учителей, имеющих  высшую квалификационную категорию, более 50%. Как это в итоге отражается на расчетах, рассмотрим на примере.
Пример 2
Пусть в школе имеется один 9-й класс с наполняемостью 25 чел. (для упрощения расчетов). Годовая учебная нагрузка этого класса – 1225 ч, недельная нагрузка – 35 ч (максимальная при шестидневной учебной неделе). Рассчитаем стоимость 1-го ученико-часа и заработную плату педагогов при условии, что годовой фонд оплаты труда за аудиторную нагрузку всего учреждения – 91 тыс. руб., а средний коэффициент за квалификационную категорию – 1,1.
                                                 Решение 
Оплата аудиторной нагрузки всех педагогов в месяц должна равняться месячному фонду оплаты труда за аудиторную нагрузку, т. е. 91 000/12 = 7583 руб.

Согласно модельной методике ее можно рассчитать по формуле:
АН=Стп х У х Чаз х А,


где АН – оплата аудиторной нагрузки педагогического работника, непосредственно осуществляющего учебный процесс;


Стп – расчетная стоимость ученико-часа (руб. за один ученико-час);

           У – количество обучающихся по предмету в каждом классе;

Чаз – количество часов по предмету по учебному плану в месяц;

А – повышающий коэффициент за квалификационную категорию (расчет ведется без учета повышающего коэффициента К за сложность и приоритетность предмета, финансирование использования которого осуществляется из специальной части ФОТ).

Используем упрощенную формулу, полученную ранее:

ФОТаз

Стп = -------------- .

а х с х 52

Подставив имеющиеся значения, получаем


91 000

Стп = ----------------- = 2 руб..

25 х 35 х 52

В общей сложности учителя в этой школе проводят 41 урок в неделю: 35 ч – нагрузка по базисному учебному плану и еще 6 ч с учетом деления классов на группы (на уроках иностранного языка, информатики, физкультуры).

Следовательно, для всех учителей оплата труда за аудиторную нагрузку составит 9471 руб.:

2 руб. х 25 чел. х 1,1 х 41 ч х 4,2 недели = 9471 руб.,
где 4,2 недели рассчитаны с учетом следующих обстоятельств: даже если учащиеся учатся 6 дней в неделю, то педагоги работают всего 5 дней, у них есть 1 выходной в течение недели. Среднее количество рабочих смен в месяц согласно производственному календарю равно 21. Таким образом, месячную нагрузку педагога рассчитываем по следующей формуле:
Часы в неделю х 21 смену / 5дней = Часы в неделю х 4,2 недели.

Из приведенных данных следует, что размеры месячного фонда оплаты за аудиторную нагрузку, рассчитанного разными способами не совпадают, т. е. возможно превышение ФОТ учреждения. Чем это может быть вызвано?
Во-первых, в Модельной методике в формуле расчета стоимости ученико-часа не учтены часы, возникшие при делении класса на группы. Как следствие, мы получаем более высокую стоимость ученико-часа. Учтем все уроки, которые провели педагоги по факту, а не только общие часы нагрузки для класса (т. е. в формуле должны стоять или общие часы учебной нагрузки для всех классов с учетом их деления на группы, или часы работы всех педагогов в неделю).
 Годовое число учебных часов в 9-м классе будет равно 1435 ч:

105 (иностранный язык) + 35 (информатика) + 70 (физкультура) + 1225 (прочие учебные часы согласно БУП)= 1435 ч.
          Недельное количество  учебных часов составит 41 ч:

                          1435/35 = 41 ч.

Тогда получим:

   91000

Стп = ----------------- = 1,71 руб.


25 х 41 х 52

Оплата за месячную аудиторную нагрузку всех учителей составит 8098 руб. :

1,71 руб. х 25 чел. х 1,10 х 41 ч х 4,2 недели = 8098 руб.
Это все равно больше Месячного ФОТаз, равного 7583 руб.

Во-вторых, данная модель оплаты труда циклична и не рассчитана на сложившееся на данный момент в ОУ соотношение квалификационных категорий педагогического персонала. Чем больше педагогов с высшей квалификационной категорией в школе, тем лучше качество преподавания, но, в то же время, это ведет к увеличению расходов. ФОТ ОУ может быть превышен, если таких учителей в школе более 10%. Рассмотрим, за счет чего это происходит на примере.

Пример 3
Количество учителей х Средняя оплата аудиторной нагрузки в месяц = Месячный ФОТаз (без учета коэффициента за сложность и приоритетность, т. к. он оплачивается из специальной части).
Количество учителей х Стп х У х Чаз х А = Месячный ФОТаз, 
где У – средняя наполняемость по учреждению;

Чаз – часы аудиторной занятости в среднем на одного педагога.
Подставим в это равенство упрощенную формулу расчета стоимости ученико-часа:
Количество учителей х (Месячный ФОТаз х 12 / (У х Часы работы всех педагогов в неделю х 52 недели)) х У х Чаз х А = ФОТаз.
Обратим внимание, что в левой части выражения средняя наполняемось «У» есть и в числителе и в знаменателе, сократим эти показатели. После поделим левую и правую части выражения на ФОТаз и получим:
Количество учителей х Чаз х А х12 / (Часы работы всех педагогов в неделю х 52 недели) = 1,
или

Количество учителей х Чаз х А х 12= Часы работы всех педагогов в неделю х 52 недели. 

Количество учителей х Чаз  даст нам месячную нагрузку всех педагогов, а в правой части выражения имеется показатель их недельной нагрузки.

Месячная нагрузка в свою очередь равна произведению средней дневной нагрузки на 21 рабочую смену в месяц:
(Недельная нагрузка / 5 дней) х 21 рабочую смену в месяц). 
Таким образом, получаем:
21 х А х 12 / 5 = 52. 
Отсюда А = 1,03.
Это значение коэффициента обусловлено тем, что согласно данной методике лишь 5–10% учителей могут иметь высшую категорию. А т. к. на данный момент в большинстве школ средний коэффициент за квалификацию составляет от 1,08 до 1,11 (большое количество учителей имеют высшую и первую категории), то предлагается ввести коэффициент уменьшения ФОТаз для расчета стоимости ученико-часа на время адаптационного периода. Коэффициент можно положить равным

1 – Доля учителей, получающих повышение за квалификацию х Средний размер повышения (менее 1).
Следовательно, стоимость ученико-часа будет рассчитана следующим образом: 

Стп = Месячный ФОТаз х 12 х Коэффициент уменьшения ФОТ / (Средняя наполняемость по учреждению х Часы работы всех педагогов в неделю х 52 недели).
В нашем примере средний коэффициент за квалификацию равен 1,10, т.е. он в 1,068 раза больше, чем тот, который изначально заложен в модели (А=1,03) (1,10 / 1,03 = 1,068). Сравним, во сколько раз месячный ФОТаз, рассчитанный через формулу оклада больше, чем рассчитанный, как часть от годового фонда:

 8098 / 7583 = 1,068.
Определенные трудности могут возникнуть и при учете деления классов на группы там, где этого требует программа (уроки информатики, физкультуры, иностранного языка и т. д.). Так как важно не только не снизить заработную плату педагогов, которые ведут эти предметы, но и не превысить рамки ФОТ аудиторной занятости. Рассмотрим, какие трудности в этом случае могут возникнуть на примере Воронежской области.
Пример 4
 Основным нормативно-правовым актом, регулирующим условия оплаты труда в Воронежской области, является постановление администрации Воронежской области от 11.05.2007 № 394 “О совершенствовании оплаты труда работников общеобразовательных учреждений Воронежской области” (в ред. постановлений администрации Воронежской области от 29.12.2007 № 1219, от 25.04.2008 № 335 и от 29.07.2008 № 668) (далее – Постановление № 394).
Согласно Постановлению № 394 стоимость 1-го ученико-часа рассчитывается по формуле, предложенной Модельной методикой с учетом годового количества часов по учебному плану в соответствующей параллели (т. е. без учета деления классов на группы, т. к. в базовом учебном плане указаны общие часы на учащегося в год).

Следовательно, можно говорить о том, что стоимость ученико-часа получается завышенной (количество часов в формуле стоит в знаменателе, а при делении на меньшую сумму получается большая величина).
Вместе с тем деление классов на группы учтено при формировании заработной платы учителя. Согласно п. 6.1. Постановления № 394 базовая заработная плата (оклад) педагогического работника ЗПб рассчитывается по формуле:
ЗПб = ЗПаз + ЗПнз + ЗПс,
где  ЗПаз – заработная плата за аудиторную работу;

ЗПнз – заработная плата за неаудиторную работу;

ЗПс – специальная заработная плата, учитывающая деление класса на группы и объединение классов-комплектов.
В свою очередь специальная часть заработной платы 
ЗПс = ЗПаз x (Кгр x Кк – 1), 
где Кгр – коэффициент, учитывающий деление класса на группы при обучении отдельным предметам (иностранные языки, информатика, технология, физическая культура, физика, химия и др.) и при проведении профильных и элективных курсов (устанавливается положениями об оплате труда и стимулировании работников ОУ в пределах от 1 до 1,75);

Кк – коэффициент, учитывающий число параллелей, объединяемых классов-комплектов или групп для проведения занятий (начальные классы, физическая культура, технология, ИЗО, музыка и т. д.).
Таким образом были защищены интересы педагогов, но, к сожалению, при этом складывается ситуация, когда большее число часов (ведь учтено все фактически отведенное педагогам время) оплачивается по завышенной стоимости ученико-часа (ведь часы от деления классов на группы не учитывались при ее расчете), что автоматически ведет к тому, что ОУ  не будут укладываться в свой фонд оплаты аудиторной занятости(.
Следовательно, можно сделать вывод, что при расчете стоимости ученико-часа необходимо учитывать часы с учетом деления классов на группы, а также коэффициент уменьшения ФОТаз. Этот коэффициент необходимо ввести на время адаптации до проведения переаттестации педагогических работников, т. к. доля педагогов с высшей квалификационной категорией в настоящее время в разы больше той, которая заложена в данной модели. В противном случае сумма рассчитанных заработных плат отдельных педагогических работников значительно превысит фонд оплаты их аудиторной нагрузки, определенный, как доля от общего фонда оплаты труда учреждения.
Контроль за распределением ФОТ
Для контроля за распределением фонда оплаты неаудиторной нагрузки руководителю ОУ необходимо утверждать индивидуальные планы работы преподавателей на достаточно длительные периоды (четверть, триместр, полугодие) и отказаться от ежемесячного их пересмотра, как это сделано в некоторых регионах. Такое “долгосрочное” планирование позволит лучше оценивать финансовые возможности учреждения и избежать резких изменений в оплате неаудиторной нагрузки.
Фонд специальной части (ФОТс) напрямую зависит от фонда оплаты аудиторной нагрузки в части выплат, рассчитывающихся как процент от оплаты фактически отведенных часов, т. е. рост ФОТаз автоматически приведет к росту ФОТс.
Также возможно и несоблюдение пропорции между ФОТ педагогического и непедагогического персонала, прежде всего, за счет оплаты труда административно-управленческого персонала. Согласно постановлению Правительства РФ от 05.08.2008 № 583 “О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений”( должностной оклад руководителя учреждения может составлять до пяти размеров средней заработной платы основного персонала, а его заместителей и главного бухгалтера – быть на 10–30% ниже, чем у руководителя. Следовательно, возможна ситуация, когда значительная часть ФОТ ОУ уйдет на их заработную плату. Это произойдет там, где не оптимизировано штатное расписание (у директора среднестатистической школы по 5–6 заместителей), и там, где для расчета должностного оклада директора ОУ необоснованно используется максимальный коэффициент кратности (например в небольшой школе, где уровень управления не настолько сложен).
В связи с этим большая часть имеющихся финансовых средств в условиях секвестирования бюджетов должна быть направлена на поддержку педагогических работников как основного персонала учреждения.

Способы повышения эффективности распределения средств

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод о том, что двумя основными рычагами, позволяющими повысить эффективность и прозрачность распределения имеющихся у учреждения образования средств (без вынужденного привлечения дополнительных финансовых ресурсов и сильной дифференциации заработной платы персонала в течение года) являются:
– четкое структурирование ФОТ учреждения (определение четких границ его отдельных частей и конкретных направлений их использования);

– повышение точности расчета стоимости ученико-часа (с учетом деления классов на группы, квалификационной категории педагога и т. д.) как основы дальнейших расчетов заработной платы основного персонала.
Нормативные документы
Постановление Правительства РФ от 05.08.2008 № 583 “О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений” (ред. от 29.09.2008)

Постановление администрации Воронежской области от 11.05.2007 № 394 “О совершенствовании оплаты труда работников общеобразовательных учреждений Воронежской области” (ред. 29.07.2008)
( См.: Справочник руководителя образовательного учреждения. 2009. № 5. С. 24. – Примеч. ред.





( Для решения данной проблемы достаточно внести незначительное изменение в текст постановления, прописав необходимость использования при расчете стоимости ученико-часа “годового количества часов по учебному плану с учетом деления класса на группы в соответствующей параллели”.


( См.: Справочник руководителя образовательного учреждения. 2008. № 12. С. 78.
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